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Conselho Universitário
Secretaria dos Conselhos Superiores

 

ATA DE SESSÃO ORDINÁRIA Nº 01/2023/CONSUN

Fonte Normativa Data Sala H. Início H. Térm.

Regimento Interno do CONSUN, Res. 34, de 15/10/20  09/02/2023 501 14:00 15:35

Ordem do Dia De acordo com a carta convocatória de 06/02/2023 (ev. 1565459)

identificação de presenças/exposição dos temas de pauta/deliberações

1. Aos nove dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte três, às quatorze horas, realizou-se sessão
ordinária do Conselho Universitário, na sala 501, prédio 1, sob a presidência da Reitora, Lucia Campos Pellanda, com
assistência para os trabalhos pela Vice-Reitora, Jenifer Saffi, e pela Secretária dos Conselhos Superiores, Miriam
Bortolaci. Estiveram presentes os seguintes conselheiros titulares ou seus substitutos ou suplentes: Tiago Pitrez Falcão,
Mônica Maria Celestina de Oliveira, Ana Cláudia Souza Vazquez, Márcia Rosa da Costa, Dinara Jaqueline Moura, Juliana
Trevisan da Rocha , Gisele Pereira de Carvalho, Maria Ismenia Zulian Lionzo, Marcelo Faria Silva, Flávia Moraes Silva ,
Rodrigo Ligabue Braun, Fernanda Michielin Busnello, Marilu Fiegenbaum, Bruno Manfredini Baroni, Pedro Roosevelt
Torres Romão, Adriana Aparecida Paz, Júlia F. Semmelmann Pereira Lima, Clarissa de Antoni, Daniela Cardoso
Tietzmann, Helena Terezinha Hubert Silva, Tais Maria Nauderer, Fernanda Cechetti, Marcia Angelica Peter Maahs,
Sandrine Comparsi Wagner, Graziella Cé, Isadora Farias dos Santos, Laise Costa Borba, Luciani Fernandes Spencer,
Márcia de Oliveira May, Simone T. do Canto Pereira Cohen, Carlos Daniel Vieira e Bárbara Cristina de Azevedo Lima.
Ausências justificadas pelos conselheiros titulares ou substitutos/suplentes: Evelise Fraga de Souza Santos, Kellen
Cristhinia Borges de Souza, Rafaela Soares Rech, Juliano Garavaglia, Isabel Cristina Kasper Machado, Maria Eugênia
Bresolin Pinto, Ângelo Zambam de Mattos, Luciana Suarez Grzybowski, Filipe Santana da Silva, Antônio R. Proença
Tavares Crespo, Ana Paula Scheffer Schell da Silva, Eliane Dallegrave, Pedro Dal Lago e Francisco Scornavacca. Não
compareceram os seguintes conselheiros titulares ou seus substitutos ou suplentes:   Thatiane Alves Pianoschi Alva,
Mariana de Freitas Dewes, Isabel Cristina Siqueira da Silva, Sérgio Luís Amantéa, Mellina da Silva Terres, Alberto
Antônio Rasia Filho, Clotilde Druck Garcia, Cleidilene Ramos Magalhães, Luiz Fernando da Costa Vieira, Thaís Rodrigues
Moreira, Josenel Maria Barcelos Marçal, Alcyr Alves De Oliveira Junior, Alice de Medeiros Zelmanowicz, Sibele
Schneider de Lima, Vanize Martins Flores, Elisângela Hall dos Santos, Lucas Sávio Rodrigues Carvalho, Pedro
Zimmermann Neto, Taisa Valle, Vitor Vinícius Huber Freire, Yago Borges Biz De Lagos e Eduardo José Centeno de
Castro. Apoio técnico: Cristiano Marcondes. A senhora Presidente deu as boas-vindas aos Coordenadores e Vice-
Coordenadores de cursos de graduação recentemente eleitos, destacando seu importante trabalho para a
Universidade, e agradeceu pela sua disponibilidade em aceitar os desafios inerentes aos cargos. Ordem do dia. 1.
Aprovação da ata da sessão ordinária de 01/12/2022, da ata da sessão extraordinária de 12/12/2022 e da ata da
sessão extraordinária de 11/01/2023. Ata da sessão ordinária de 01/12/2022, documento nº 1558592, processo SEI nº
23103.023619/2022-53. Sem manifestações prévias ou expressas nesta sessão, a ata foi aprovada pelo colegiado. Ata
da sessão extraordinária de   12/12/2022, documento nº 1550425, processo SEI nº 23103.024545/2022-72. Sem
manifestações prévias ou expressas nesta sessão, a ata foi aprovada pelo colegiado. Ata da sessão extraordinária de 
11/01/2023, documento nº 1551009, processo SEI nº 23103.000506/2023-61. Sem manifestações prévias ou expressas
nesta sessão, a ata foi aprovada pelo colegiado. Foram registrados 24 (vinte e quatro) votos favoráveis, nenhum voto
contrário e 09 (nove) abstenções. 2. Ratificação da homologação do resultado das eleições para Coordenadores e
Vice-Coordenadores dos Cursos de graduação. A senhora Presidente informou que compete ao colegiado ratificar a
homologação do resultado das eleições para Coordenadores e Vice-Coordenadores dos Cursos de graduação (doc.
1560976), nos termos do processo nº 23103.023766/2022-23, conforme autorizado na sessão de 01/12/2022. Sem
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manifestações prévias ou expressas nesta sessão, a homologação do resultado das eleições foi ratificada pelo
colegiado. Resolução CONSUN UFCSPA nº 112. Foram registrados 29 (vinte e nove) votos favoráveis, nenhum voto
contrário e 02 (duas) abstenções. 3. Aprovação da proposta de atualização do Regulamento da COREMU. Processo nº
23103.016862/2022-15, com parecer favorável da Câmara de Legislação e Normas (CLN). A conselheira Dinara Moura
informou que a minuta está disponível aos conselheiros e que foram introduzidas poucas alterações no documento,
em virtude de atualização de normativas da Comissão Nacional de Residência Médica. Sem outras manifestações, a
proposta foi votada e aprovada pelo colegiado. Resolução CONSUN UFCSPA nº 113. Foram registrados 32 (trinta e dois)
votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. 4. Aprovação da proposta de apoio da FUNDMED
para realização do III Congresso da UFCSPA. Processo nº 23103.002442/2023-32. A conselheira Dinara Moura
informou ao colegiado sobre os eventos que integrarão a terceira edição do Congresso da UFCSPA, destacando o
volume de trabalho envolvido. Para facilitar o desenvolvimento dos trabalhos e a captação de recursos, as três
fundações de apoio à UFCSPA foram consultadas e apresentaram orçamentos. Desses, o da Fundação Médica do Rio
Grande do Sul (FUNDMED) se destacou pela carta de manifestação de expertise em apoio de grandes eventos e pelo
desenvolvimento de sistema próprio para atendimento das necessidades. A conselheira Julia Pereira Lima ressaltou
que a Jornada de Patologia integrará as comemorações do aniversário de 30 anos do Programa de Pós-Graduação em
Patologia. A conselheira Dinara Moura destacou que uma das primeiras ações será a busca de patrocínio para a
realização do evento. A conselheira Jenifer Saffi ressaltou que a fundação de apoio desonera atividades burocráticas do
pessoal interno. A conselheira Maria Lionzo indagou sobre possível patrocínio por meio de editais Fapergs e CNPq. A
conselheira Dinara Moura informou que tais instituições reconhecem o evento como de caráter local. Sem outras
manifestações, a proposta foi votada e aprovada pelo colegiado. Resolução CONSUN UFCSPA nº 114. Foram registrados
32 (trinta e dois) votos favoráveis, nenhum voto contrário e 01 (uma) abstenção. 5. Aprovação do pedido de
autorização para elaboração de projeto com a FUNDMED para concorrer a edital FINEP. Processo nº
23103.002653/2023-75. A conselheira Dinara Moura ressaltou o histórico de apoio da FUNDMED, destacando que,  em
cinco editais, em 2022 três projetos da UFCSPA foram contemplados. Informou que é recente a aceitação de fundação
de apoio pela FINEP; que a parte burocrática é realizada pela fundação de apoio desde a etapa inicial,
independentemente do resultado do edital. Concluídos os esclarecimentos, a proposta foi votada e aprovada pelo
colegiado. Resolução CONSUN UFCSPA nº 115. Foram registrados 32 (trinta e dois) votos favoráveis, nenhum voto
contrário e 01 (uma) abstenção. 6. Ratificação   da aprovação do Relatório de Gestão 2021 da Fundação Escola de
Engenharia da Universidade Federal de do Rio Grande do Sul - FEENg e  manifestação de prévia concordância para
renovação de autorização para a FEENg apoiar à UFCSPA. Processo nº 23103.000144/2023-16. A senhora Presidente
efetuou a leitura do despacho 1564730 de encaminhamento da Coordenação de Projetos Institucionais: “Tendo em
vista em 2021, a FEEng não prestou apoio administrativo e financeiro a projetos desenvolvidos no âmbito da UFCSPA,
não foi possivel efetuar a avaliação de desempenho da fundação na execução de projetos, desta forma destacamos
que caberá ao Conselho Universitário se manifestar quanto a Ratificação do Relatório de Gestão 2021 e quanto a
prévia concordância para os encaminhamentos pela Fundação junto ao GAT/MEC/MCTI para renovação de
autorização.” Na sequência, a Coordenadora, conselheira Luciani Spencer, prestou esclarecimentos, ressaltando que a
autorização da FEEng para atuar como fundação de apoio à UFCSPA é válida por um ano, mas que, no último período,
nenhum projeto foi executado. Ressaltou que a  autorização vigente  vencerá no mês de junho e que se faz necessária
a aprovação do Conselho com antecedência para os trâmites,  salientando, ainda, a experiência da citada fundação nas
áreas de ensino e inovação. Concluídos os esclarecimentos, a proposta foi votada e aprovada pelo colegiado.
Resolução CONSUN UFCSPA nº 116. Foram registrados 32 (trinta e dois) votos favoráveis, nenhum voto contrário e
nenhuma abstenção. 7. Assuntos gerais. 7.1 Foi informado ao colegiado que em virtude das eleições para
coordenadores de cursos de graduação, a docente Cheila Minéia Daniel de Paula não mais integra a Câmara de
Planejamento, Orçamento e Gestão. 7.2 Na sequência, a senhora Presidente informou que a professora Cheila de Paula
aceitou participar da equipe de fiscalização da implantação do Restaurante Universitário (RU). Comentou sobre o
andamento dos trabalhos e que foi realizada uma visita às instalações da empresa vencedora do processo licitatório
para fornecimento de refeições. A conselheira Mônica de Oliveira ressaltou que a equipe é composta, também, pelas
docentes Letícia Casarin e Simone Dal Bosco, além do técnico Tiago Falcão. Informou que o processo de licitação e
implantação é complexo e que as atualizações serão feitas em “Saiba Mais”. Ressaltou que o RU faz parte da política de
assistência. O conselheiro Tiago Falcão informou que a licitação foi concluída em novembro de 2022 e aguarda
documentos da empresa a ser contratada. Salientou que a comissão é muito importante para a parte técnica do
processo de implantação. A senhora Presidente reiterou que o processo é complexo e exige cuidados. Agradeceu à
equipe que tem atuado. Em relação ao pagamento das refeições, esclareceu que para docentes e técnicos o valor será
cheio e para os discentes haverá faixas de isenção. 7.3 A conselheira Márcia Costa esclareceu que, neste ano, a oferta é
de 640 vagas para ingressantes, e não 660, em função da oferta de 20 vagas para o curso de Tecnologia em
Gastronomia, que está em transição para bacharelado a partir do ano de 2024.   7.4 A conselheira Julia Pereira Lima
agradeceu os informes e indagou, a fim de que possa transmitir aos seus pares, sobre as notícias que têm sido
reportadas na imprensa em relação aos gastos com viagens institucionais. A conselheira Jenifer Saffi esclareceu sobre o
plano de internacionalização e as ações alinhadas com o PDI e PPI, que levou à capacitação de um grupo de 10
servidores, docentes e técnicos, na Universidade de Ciências Aplicadas de Turku, na Finlândia, e que há um grupo
estendido de mais 20 servidores. Comentou que as vagas não foram completadas no edital, então alguns servidores
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foram convidados. No mês de maio, dois professores daquela instituição virão para a UFCSPA para dar continuidade às
ações. Destacou que havia uma rubrica específica do orçamento para internacionalização das universidades, o PDU, o
qual foi descontinuado em 2019. Desde então são usados   recursos de custeio para dar continuidade às ações. A
senhora Presidente relatou que essa capacitação atende dois objetivos estratégicos importantes, planejados em 2020;
que em 2021 a verba foi utilizada para compra de equipamentos, com gasto maior em 2022, e que foi feita economia
para essa viagem, sem deixar de atender as necessidades institucionais. Informou que foi uma decisão consciente com
base no planejamento estratégico e que o curso de capacitação será replicado internamente. Informou sobre os
valores de diárias serem padronizados de acordo com o cargo e a economia que foi feita em diversos itens para
viabilizar o cumprimento desses objetivos. Salientou que, após sair da Finlândia, palestrou em evento do Grupo de
Cooperação Internacional, na rede de Escolas Médicas de Língua Portuguesa. Salientou que não há planejamento de
outra viagem desse porte, mas que foi um investimento importante; e que respeitará o aconselhamento do Conselho
Universitário se for em diferente sentido. A conselheira Jenifer Saffi indagou de que forma melhorar a comunicação
sobre os informes realizados no âmbito do CONSUN, de maneira que a informação seja disseminada de forma
apropriada. Salientou que as ações de inovação estão reportadas na página institucional, no módulo “quem somos”. A
conselheira Márcia Costa relatou que o trabalho foi planejado e pensado sobre o grupo que receberia a capacitação na
Finlândia, que tem metodologia para inovação. Tanto os documentos quanto o plano de trabalho são públicos.
Ressaltou que se encontram em fase de planejamento com o grupo de 30 servidores para desenvolvimento do projeto,
cujas ações serão inseridas no PPI com maior destaque. Como ponto de reflexão, salientou que a educação tem sido
pensada a curto prazo, e que não há planejamento de médio e longo prazos; que, no curso, foi discutida a inovação
pedagógica, cuja   metodologia será aplicada; que optaram pelo investimento maior para as pessoas desenvolverem
ações educativas, e que o grupo de 30 pessoas levará adiante esse conhecimento para que todos se apropriem. A
conselheira Jenifer Saffi informou que foi um projeto customizado para a UFCSPA, pois originalmente essa capacitação
prevê grupo de 20 pessoas, e que foi a primeira instituição pública federal a participar, o que trará um legado positivo.
Inclusive, destacou que a Andifes se interessou em conhecer o assunto. 7.5 Sobre o uso de máscaras, a conselheira
Jenifer Saffi informou que o COE recomendou a manutenção da obrigatoriedade nos ambientes internos até o final da
semana em curso e que será flexibilizado no início da próxima semana.   A senhora Presidente informou que os
cuidados são necessários e que deverá prevalecer o bom senso. 7.6 O conselheiro Pedro Romão, sobre a questão de
maior transparência nas comunicações, opinou que o site é burocrático e que as notícias se perdem na atualização se
não houver um banner. Sugeriu um cuidado maior na  manutenção da página institucional. Informou que, no período
de 22 a 24/05/23, será realizado o XIV Simpósio de Imunologia, nas dependências da UFCSPA. O docente representa a
Regional Sul. Ressaltou que será solicitado apoio da Fapergs para a realização do evento, que agrega alunos da
graduação, para fins de alimentação e hospedagem, e indagou se seria possível esses alunos utilizarem o RU. A
senhora Presidente informou que, na primeira fase, o RU não será utilizado para o público externo, por questões de
segurança. O conselheiro Tiago Falcão informou que o serviço passará por análise de adequação de funcionamento e
vistoria técnica para autorização de início efetivo. Que, neste mês, a data de início de funcionamento ainda não poderá
ser especificada. No mês de março será realizada uma enquete com a comunidade interna para planejamento de
fornecimento, e, no início, dificilmente haverá espaço para recepção de público externo. A senhora Presidente
destacou que nas primeiras semanas serão feitos ajustes. A conselheira Mônica de Oliveira corroborou com as
informações e salientou que a adequação será realizada nos primeiros meses da prestação do serviço; sugeriu ao
docente não contar com essa possibilidade de uso pelos alunos que participarão do simpósio. 7.7 O conselheiro
Marcelo Silva refletiu sobre a evasão de alunos e a necessidade de se reforçar a comunicação sobre editais de
transferência interna e ingresso de diplomados, que tiveram baixa procura, em relação às vagas em aberto. Destacou
que o Curso de Fisioterapia teve uma taxa de evasão de 8% e que seria necessário trabalhar para o suprimento dessas
vagas. A senhora Presidente informou que essa questão tem preocupado a maioria das universidades: redução da
procura pelo SISu e aumento no número de evasão. Destacou que possivelmente haverá uma campanha nacional. A
conselheira Marcia Costa informou que no dia 10 será lançado o edital complementar extra SISu, pois não é possível à
instituição ficar com tantas vagas ociosas. Ressaltou que já conversou com a Ascom para a divulgação institucional em
virtude do resultado do Enem.  A senhora Presidente solicitou que a comunidade auxilie na divulgação, utilizando-se
de compartilhamento em suas redes sociais. A conselheira Jenifer Saffi sugeriu que o assunto seja pautado nos jornais.
A conselheira Mônica de Oliveira sugeriu que sejam publicizados os vídeos de divulgação dos cursos. A senhora
Presidente informou que esse é um ponto estratégico de discussão também pelo CONSEPE. 7.8 Sem outros assuntos a
tratar, a senhora Presidente agradeceu a presença e a participação de todos e encerrou a sessão às quinze horas e
trinta e cinco minutos. Para constar, eu, Miriam Bortolaci, Secretária dos Conselhos Superiores, lavrei a presente ata
que, após lida e aprovada pelos Conselheiros, será assinada pela senhora Presidente desta sessão e por mim.

 
LUCIA CAMPOS PELLANDA

Presidente 
 

MIRIAM BORTOLACI
Secretária dos Conselhos Superiores
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Documento assinado eletronicamente por Miriam Bortolaci, Secretária dos Conselhos Superiores, em 06/03/2023,
às 13:53, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Lucia Campos Pellanda, Presidente do Conselho Universitário, em
06/03/2023, às 18:48, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539,
de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufcspa.edu.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 1571884 e o código CRC DB8FC116.
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